
COMUNE DI ANGOLO TERME

Provincia di Brescia

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

COPIA N° 31 del 12/10/2024

Adunanza ordinaria di prima convocazione —Seduta pubblica

OGGETTO: RISPOSTA INTERROGAZIONI

L'anno 2024, addì dodici del mese di Ottobre alle ore 11:00, nella Sala Consiliare del Palazzo
Comunale.
Previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge vennero oggi convocati a
seduta i Consiglieri Comunali
All'appello risultano:

N. _|Cognome e Nome Presenza | Assente
|_1_ |ZANELLICRISTIAN Sì NO

2__|FERRARI DIEGO sì NO
3 |ALBERTINELLI ALBA sì NO
4 _|CANNILLO MATTEO SI NO
5__[ENTRADE NICOLO' Sì NO

[6 __|MORANDINI ALESSANDRO NO SÌ
[7 |PEDRETTIGIANLUCA Sì NO
8 |BETTONI MANUEL sì NO
9 [TROTTI AURELIO SÌ No__]
10 |ENTRADE MASSIMO SI NO
11 [RAVELLI MANUEL NO sì

Presenti: 9 Assenti: 2

Partecipa il Segretario Comunale Dott. Domenico Rescigno che provvede alla redazione del
presente verbale
Riscontrata la validità della seduta dal numero degli intervenuti Il Sindaco, Dott. Cristian Zanelli,
‘assume la presidenza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a deliberare sull'argomento di
cui all'oggetto sopra indicato.
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OGGETTO: RISPOSTA INTERROGAZIONI

Oggetto: Interrogazione riguardante il muro pericolante al confine con la strada comunaledi terzano
Destinatario: Sindaco
Premessa: la situazione delmuro pericolante al confine con la strada comunale è diventatasempre più preoccupante. Il muro è stato giudicato pericolante e rappresenta un rischio concretoper la sicurezza dei cittadini e delle proprietà circostanti. Nonostante la presenza di un sistema diprevenzione con semaforo, la mancanza di cartelli esplicativi e la dubbia efficacia del sistema diallarme hanno generato ulteriore preoccupazione tra i residenti. Inoltre, il contenzioso con i privaticonfinanti riguardo ai costi di rifacimento del muro non sembra avere una soluzione a brevetermine,
In considerazione di ciò, Le pongo le seguenti domande:
1. In merito al sistema di prevenzione con semaforo:
4) Per quale motivo non sono stati installati cartelli visibili che spieghino la ragione della presenzadel semaforo?
b) È previsto un sistema di allarme sonoro in caso di movimento delmuro?
©) Esiste un collegamento diretto tra il sistema di allarme e la Protezione Civile?d) In caso di attivazione dell'allarme, è prevista una procedura immediata di chiusura della stradada parte della Protezione Civile?
©) Sembrerebbe che il muro avrebbe subito movimenti senza che il semaforo si attivasse. ComeSpiega questa circostanza e quali misure sono state adottate per verificare e garantire il correttofunzionamento del sistema di allarme?
2. Considerando il rischio che il crollo del muro possa causare danni ben oltre la strada comunale:a) Quali valutazioni sono state fatte riguardo all'entità del pericolo per la pubblica incolumità?b) Sono state predisposte misure di emergenza per proteggere i cittadini e le proprietà circostantiin caso di crollo?
3. Qual è il piano dell'Amministrazione per risolvere definitivamente questo problema? inparticolare:
a) A che punto si trova la risoluzione del contenzioso con i privati riguardo ai costi di rifacimentodelmuro?
b) Quali tempistiche si prevedono per l'avvio e il completamento dei lavori di messa in sicurezza?9) Nel frattempo, quali ulteriori misure di sicurezza verranno adottate per garantire l'incolumità deicittadini?
Risposta del Sindaco
ll Comune di Angolo Terme non ha in essere alcun contenzioso con i privati.
Sul muro di Terzano vi è un sistema di monitoraggio attivo che è stato collaudato il 20/03/2024 erisulta funzionante. Il muro non ha subito alcun movimento e non occorre procurare allarmismonella popolazione.
ll sistema di allarme è collegato con il sindaco in qualità di capo della protezione civile e diresponsabile della pubblica incolumità e con il responsabile dell'ufficio tecnico. È previsto unfinanziamento di 60.000,00 per mettere in atto interventi sul predetto muro mentre con i privatiinteressati è in corso la stipula di un accordo
Oggetto: Interrogazione sulla pulizia emanutenzione dei torrenti
Destinatario: Vice-Sindaco delegato al territorio
Premesso che:
* La situazione critica di diversi torrenti presenti sul nostro territorio rappresenta un
potenziale rischio, non solo per i beni materiali, ma anche per la sicurezza e l'incolumità dellepersone.
* Le briglie e le altre strutture di contenimento risultano parzialmente o completamente
ostruite, aumentando il rischio di esondazioni o danni significativi in caso di eventi meteo intensi
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Si chiede
‘. Quali azioni concrete intendete intraprendere per la pulizia e la messa in sicurezza dei
torrenti prima dell'intervento previsto dallaRegione?
2. È previsto uno svuotamento e una manutenzione straordinaria delle briglie, per garantire
che queste infrastrutture funzionino correttamente in caso di piogge abbondanti?
3. Sonostatifatti monitoraggi recenti sui torrenti critici, e in caso affermativo, quali sono stati i
risultati e le priorità di intervento individuate?
4. Sonostatistanziati fondi comunali per interventi di emergenza in attesa del supporto
regionale?
5. Come.intendete garantire la sicurezza della popolazione nelle aree più a rischio fino a
quando non saranno completati i lavori di manutenzione?

G Esiste un Piano comunale Protezione Civile aggiornato?

Risposta del Sindaco
Il Comune ha un piano di protezione civile all'interno di un piano intercomunale di cui il comune di
Darfo Boario Terme è capofila e a cui partecipano anche i comuni di Gianico, Artogne e Pian
camuno approvato con delibera di consiglio numero 03/2007 in data 14/03/2007
Recentemente con delibera di giunta 82/2024 è stato dato incarico a comune di Darfo per
procedere all'aggiornvamento del piano intercomunale di protezione civile, con l'assunzione del
relativo impegno di spesa.
Negli ultimi anni il Comune di Angolo Terme ha eseguito 24 interventi per un totale di 4 milioni di
euro a cui si sommerà un ulteriore milione di euro per la regimentazione delle valli e del reticolo
idricominore.
Regione Lombardia è stata informata sia formalmente che informalmente delle criticità del
territorio.
Dopo questa introduzione il Sindaco passa la parola alVicesindaco.
I lavori svolti sul reticolo idrico minore negli ultimi 5 anni sulla Valle del Barzino e sull'ampliamento
del tombotto di via Baccoli hanno consentito di tenere in sicurezza i centri abitati. Grazie a questi
interventi, gli eventi piovosi delle ultime due settimane non hanno causato dannimaggiori
Pur non esistendo una condizione di sicurezza assoluta di tutte le Valli del Comune, si può
comunque affermare che le Vallate hanno retto alle precipitazioni abbondanti. Il comune continua a
lavorare affinché il territorio continui a essere in sicurezza anche in collaborazione con altri enti.
Le briglie sono opere idrauliche che non vanno svuotate, si svuotano vasi di accumulo o le vasche
ma non le briglie.
Risponde il Consigliere di Minoranza Bettoni Manuel:
Il senso dell'interrogazione è che ci vuole la prevenzione e la pulizia dei passaggi ostruiti prima
degli eventi piovosi. Fa l'esempio del torrente Parzine sul quale si è intervenuti con un escavatore
proprio durante ilmaltempo.
Îl Sindaco risponde che l'intervento in emergenza è stato fatto a causa dello scarico dimateriale
avvenuto durante la notte. IlSindaco sottolinea che il Comune non è economicamente in grado di
mettere in atto interventi che possano risolvere inmaniera definitiva tutte le criticità del territorio ma
che sta lavorando con Regione Lombardia e gli altri enti per massimizzare le opere per la
sicurezza
Il Vicesindaco interviene sul tema del torrente Parzine che era stato monitorato dallamattina
presto e stima che sono stati rimossi tra i 40 e i 50 metri cubi di materiale ai quali si sono aggiunti
ulteriori detriti che nell'arco della mattinata sono stati scaricati nel torrente stesso sottolineando
l'eccezionalità delle colate di materiale che si sono verificate.
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Letto, confermato e sottoscritto

IlSindaco
F.to Dott. Cristian Zanelli

Il Segretario Comunale
F.to Dott. Domenico Rescigno

ADEMPIMENTI RELATIVI ALLA PUBBLICAZIONE

ll sottoscritto attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all'Albo del Comuneil 14 NOV 2024 ed ivi rimarrà per 15 giorni consecutivi sul sito web istituzionale
www.comune.angolo-terme bs.it (ex art. 32, comma 1, della legge 18/06/2009, n. 69).

Angolo Terme, addì Il Segretario Comunale
F.to Dott. Domenico Rescigno

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'

La presenta deliberazione diverrà esecutiva ai sensi dell'art. 134, comma 3°, del T.U. approvato
con D.Lgs. del 18 agosto 2000 n. 267.

Angolo Terme, addi 14 NOV_2024 Il Segretario Comunale
F.to Dott. Domenico Rescigno

Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo.
Angolo Terme,
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